

Информационное письмо

Могилевским межрайонным отделом Следственного комитета Республики Беларусь возбуждено более 2 200 уголовных дел по фактам преступлений, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий в глобальной сети Интернет.

Количества преступлений указанной категории продолжает расти, при этом в три раза возросла количество тяжких преступлений, а больше половины из них это мошенничество.

Жертвами преступлений становятся различные категории граждан, сфера действий преступников расширяется изо дня в день, пополняясь новыми схемами и уловками, за которые обычные граждане рассчитываются крупными суммами личных сбережений и кредитных средств (сумма ущерба по уголовным делам, находящимся в производстве в текущем году, составляет более 1 400 000 рублей).

В большинстве случаев злоумышленники используют популярную социальную сеть - «Instagram», на страницах которой размещают ложную информацию о продаже широкого ассортимента товаров, заманивая низкими ценами под предлогом акций, ликвидации склада и тому подобным, обязательно требуют предварительно оплатить товар. Однако, сразу после получения платежа, такие продавцы перестают отвечать на сообщения покупателей и блокируют их.

Мошенники идут на обман любым способом, для исключения которого достаточно не иметь дело с продавцами, которые требуют предварительную оплату.

При выборе товара не следует ориентироваться лишь на статус магазина, количество отзывов и дату его регистрации, так как указанные реквизиты свободно продаются и покупаются в Интернете. Даже при выборе оплаты - налаженным платежом, при получении товара следует сначала убедиться в его наличии, после чего произвести оплату, поскольку имелись случаи, когда вместо товара в упаковку помещались, например, бытовые отходы.

Следует принять во внимание, что СОГЛАСНО части 2 статьи 11 Закона Республики Беларусь от 9 января 2002 г. №90-З «О защите прав потребителей» потребитель имеет право на проверку качества товара (работы, услуги), комплектности, количества товара (результата работы), на проведение в его присутствии демонстрации работоспособности товара.

В случае же предварительной оплаты товара, без его проверки, покупатели рискуют не только быть обманутыми мошенниками, но и получить подделку либо бракованный товар.

Предотвратить данный вид преступлений возможно только путем систематического и повсеместного информирования граждан, важно не дать преступникам возможности воспользоваться доверчивостью людей.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 4 января 2014 г. №122-3 «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» организации, как субъекты профилактики, в целях правового просвещения граждан размещают в общественных местах, зданиях (помещениях) организаций, государственных средствах массовой информации, в том числе распространяемых с использованием глобальной компьютерной сети Интернет, на официальных сайтах субъектов профилактики правонарушений информацию о формировании навыков по обеспечению личной и имущественной безопасности граждан.

В этой связи, с целью профилактики преступлений, прошу Вас обратить внимание на представленную информацию и принять организационные меры, направленные на безотлагательное ее распространение среди всех работников предприятия (организации) всеми доступными способами, в том числе ориентировать коллектив на распространение данной информации среди своих родных, друзей и знакомых.